
 

 
 

 

 

 

CONVOCATORIA FEBRERO 2024 - ALICANTE 
 

PATRÓN DE EMBARCACIONES DE RECREO (PER) 

 
EXAMEN TIPO “A” 

El examen consta de 45 preguntas tipo test, siendo su duración máxima de 1 hora y 30 
minutos. Los aspirantes deberán contestar correctamente un mínimo de 32 preguntas 
de las 45 formuladas, no permitiéndose superar un número máximo de errores en las 
siguientes materias: 
 
a) Balizamiento (preguntas de la 13 a la 17), máximo 2 errores. 
b) Convenio Internacional para prevenir los abordajes (preguntas de la 18 a la 27), máximo 
5 errores. 
c) Carta de navegación (preguntas de la 42 a la 45), máximo 2 errores. 
 
Una respuesta errónea NO invalida una correcta. 
 

NOMENCLATURA NÁUTICA  
 

      1. Si nos situamos en la cubierta del barco mirando hacia proa, el costado que 
queda a nuestra derecha se le llama: 
  

a) Banda de babor   
b) Borda o regala 
c) Estribor 
d) Aleta de babor 

 
2. Los elementos que sostienen las barandillas del barco son los: 

 
a) Pasamanos 
b) Candelabros 
c) Orinques 
d) Candeleros 

 
3. Los refuerzos transversales que se asientan en las cuadernas y sobre de los cuales 

se sostiene la cubierta, se denominan: 
 
a) Baos 
b) Mamparos 
c) Rodas 
d) Imbornales 

 
 



 
4. ¿Qué función tienen los portillos en un barco?: 

 
a) Evacuar el agua embarcada en la cubierta 
b) Permitir la entrada de luz al interior del barco 
c) Dejar pasar el agua para para refrigerar el motor 
d) Evitar que los alimentos guardados en un pañol se mojen con agua de mar 

  
 

ELEMENTOS DE FONDEO Y AMARRE  
 

5. El término bichero se refiere a:  
 

a) La parte del cabo que se utiliza para amarrar   

b) Una pieza estructural del casco 

c) Una vara con herraje en el extremo que se usa en las maniobras de amarrar 

d) Una herramienta manual que se usa para exterminar insectos  
 
6. ¿Qué nombre reciben los bloques de hormigón, piedra, etc., afirmados en el fondo 
marino, donde se sujetan las boyas mediante cabos o cadenas? 
 
  a) Pesos 

b) Lastres 
c) Muertos 
d) Marcas 
 

 
SEGURIDAD EN LA MAR 

 
7. ¿Para qué fines se pueden utilizar los baldes contra incendios?  
 

a) Para extinguir fuegos y transbordar combustible 
b) Para apagar fuegos y depositar la carnada para pescar 
c) Para guardar las señales pirotécnicas 
d) Para apagar fuegos y para achicar agua 

 
8. La estabilidad estática transversal depende de la posición de: 

 
          a) El centro de gravedad y el calado 
          b) El centro de carena y el francobordo 
          c) El centro de carena, el centro de gravedad y el metacentro 
          d) El centro de gravedad y la escora 
 
9. ¿Cómo se denomina el movimiento que hace la embarcación de inclinarse 
continuamente hacia los costados debido a la acción de la mar? 
 

a) Oscilación 
b) Frecuencia 
c) Balance 
d) Cabeceada  

 
 
 
 
 
 



 
10. Lo que siempre hemos de evitar en caso de temporal es: 
 

a) Poner la velocidad adecuada 
b) Atravesarnos a la mar 
c) Correr el temporal 
d) Capear el temporal 

 
 

LEGISLACIÓN 
 
 11. La pesca en las zonas balizadas para el baño está permitida por: 
 

a) El práctico del puerto 
b) La Capitanía Marítima 
c) No está permitido pescar en zonas de baño 
d) Las respuestas a y b son ciertas 

 
12. ¿Qué tipos de basuras o residuos se pueden arrojar al agua desde un barco en el 
interior de un puerto? 
 

a) Solamente restos de comida 
b) De todo, siempre que no flote 
c) Botellas de vidrio y latas  
d) No se pueden echar residuos al agua en un puerto 

 
 

BALIZAMIENTO 
 

13. ¿Por qué costado debemos dejar una farola que emite una luz de color verde 
saliendo de un puerto? 

 
a) Siempre por barlovento 
b) Por estribor 
c) Siempre por sotavento 
d) Por babor 

 
14. Navegando al rumbo 270º divisamos por la proa una boya de color negro y 
amarillo, con dos conos negros superpuestos con los vértices apuntando hacia 
arriba, debemos: 
 

a) Caer a estribor 
b) Moderar la velocidad y caer a babor 
c) Pasar por el sur de la boya 
d) Apartarnos de la boya ya que nos indica que hay una zona de baño  
 

15. ¿Qué forma típica puede tener la boya de peligro aislado? 
 

a) Cónica  
b)  De castillete 
c)  Esférica 
d)  Cilíndrica 
 
 
 
 



 
 

 
16. ¿Cuál es la marca de tope de la baliza del sistema lateral que nos indica canal 
principal a babor? 
 

a) Una aspa de color amarillo 
b) Una esfera de color roja 
c) Un cono verde 
d) Un cilindro rojo 

 
17. ¿Cómo son las franjas de colores en una marca de peligro aislado? 
 

a) Horizontales 
b) Verticales 
c) En diagonal 
d) Perpendiculares entre ellas  

 
 

REGLAMENTO RIPA 
 
18. Tal como lo estipula el RIPA, ¿Cómo se denominan todos los buques que por 
causas excepcionales no tienen la maniobrabilidad adecuada y no pueden 
apartarse de la derrota de otros buques? 
 

a) Buques restringidos por su calado 
b) Buques sin gobierno 
c) Buques de vela 
d) Buques dedicados a la pesca 

 
19. ¿Qué maniobra realizará el buque que está siendo alcanzado? 
 

a) Cambiará el rumbo a babor 
b) Cambiará la velocidad 
c) Si fuera necesario suprimirá la arrancada 
d) Ninguna  

 
20. En caso de visibilidad reducida, ¿Qué velocidad pondremos en navegación con 
arrancada?: 
 

a) La velocidad de consumo mínimo 
b) La velocidad de crucero 
c) La velocidad de seguridad 
d) La velocidad mínima de gobierno 

 
21. Si por la proa avisto un buque que lleva colgando una marca que consiste en 
dos conos opuestos por los vértices, se trata de: 
 

a) Un buque varado 
b) Un buque dedicado a la pesca 
c) Un buque que está restringido por su calado 
d) Un buque fondeado mayor de 100 metros de eslora 

 
 
 

 



 
 
22.  Un buque navegando a vela y a motor al mismo tiempo según el RIPA se 
considera para maniobrar con otro buque con riesgo de abordaje, que es un: 
 

a) Buque de navegación mixta 
b) Buque de propulsión mecánica 
c) Buque de vela 
d) Buque de maniobra restringida 

 
23. La vigilancia que mantendremos en todo momento durante la navegación: 
 

a) Será visual de día y auditiva de noche 
b) Deberá ser visual y auditiva, excepto en niebla muy densa que será solo auditiva 
c) Dependerá del estado de la mar y de la visibilidad 
d) Será visual y auditiva 

 
24. Un buque de propulsión mecánica de 9 metros de eslora en navegación 
mostrará de noche: 
 

a) Una luz de tope a proa, una luz de tope a popa, luces de costado y alcance 
b) Únicamente una luz blanca todo horizonte 
c) Las luces de costado y una luz blanca todo horizonte 
d) Una luz de tope, una luz blanca todo horizonte y luces de costado  

 
25. ¿Qué tipo de buques exhibirán de noche una luz roja sobre una verde ambas 
todo horizonte, y un poco más abajo una luz de color verde en el costado?  
 

a) Los buques sin gobierno con arrancada 
b) Los buques navegando a vela y a motor mayor de 20 metros de eslora  
c) Los buques de pesca de no arrastre 
d) Los buques de vela 

 
26. Las reglas relativas a las marcas deberán cumplirse: 
 

a) Si tenemos un buque por la proa navegando cerca de la costa 
b) Si un buque nos alcanza por la aleta de estribor 
c) En todas las condiciones meteorológicas 
d) Únicamente por los buques mayores de 50 metros de eslora 

 
27. Sin navegando de noche vemos una luz blanca en el horizonte, puede tratarse de: 
 

a) Un buque fondeado 
 b) Un buque de vela 
 c) Un bote de remos 
 d) Cualquiera de los anteriores 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

MANIOBRA  
 
28. Un buque con una hélice levógira al dar avante, con el timón a la vía, sin viento 
ni corriente, y sin arrancada por el efecto de la corriente de expulsión:  

 
a) La popa cae a babor 
b) La proa cae a babor 
c) La popa cae a estribor 
d) Las respuestas b y c son ciertas  

 

29. ¿Hacia dónde caerá el buque si sopla viento atracando paralelo al muelle que se 
encuentra a nuestro sotavento? 
 

a) Hacia proa 
b) A barlovento 
c) A sotavento  
d) Siempre hacia popa 

 
 

EMERGENCIAS EN LA MAR 
 
30. ¿Ante qué síntomas realizaremos un torniquete? 
 

a) Si se trata de una herida contusa 
b) Si el herido presenta una hemorragia arterial con abundante sangrado 
c) Si es una fractura cerrada en el brazo  
d) Si el herido presenta una herida incisa en la pierna con muy poco sangrado 

 
31. Si hemos de solicitar un servicio radiomédico, el horario de consultas será :   
 

a) De la 08 00 a las 20 00 cada día 
b) De 07 00 a 20 00 de lunes a sábado 
c) Todos los días durante las 24 horas 
d) Durante las 24 horas de lunes a viernes 
 

32. Las bengalas de mano que son obligatorias llevar en los buques de recreo han de 
cumplir el requisito de: 

 
a) Mantenerse encendidas durante una hora 
b) Estar equipadas con un paracaídas 
c) Emitir una luz de color naranja 
d) Estar homologadas por la DGMM 

 
 

METEOROLOGÍA 
 
33.  El barómetro es un instrumento que mide: 
 

a) La presión atmosférica en un instante dado 
b) La temperatura del aire 
c) La dirección de las borrascas 
d) La humedad  

 
 



 
34. ¿Cuál es la presión normal a nivel de la mar expresada en milibares? 
 

a) 1.013,2 mb 
b) 1.000 mb 
c) 1.011,3 mb 
d) 500 mb 
 

35. La brisa costera conocida como virazón: 
 

a) Sopla de día y de la mar a la tierra 
b) Sopla solo por la noche 
c) Sopla de día de la tierra al mar 
d) Sopla de noche de la tierra al mar 
 

36. En los mapas isobáricos de un parte meteorológico, ¿Qué significa en una 
borrasca que las isobaras se encuentren muy juntas si las comparamos con otra 
borrasca con las isobaras más separadas? 

 
a) Más viento y más fuerte en las borrascas con las isobaras menos juntas   
b) Más viento y más fuerte en las borrascas con las isobaras más juntas 
c) Más viento, pero más flojo en la borrasca con las isobaras más juntas 
d) Más viento y más fuerte en las borrascas con las isobaras más separadas 

 
 

TEORÍA DE NAVEGACIÓN  
 

37. El rumbo es la dirección en la cual queremos navegar expresada en grados, y se 
puede decir que: 

 
       a) El rumbo es el ángulo que forma la línea proa-popa con el ecuador 
       b) La popa forma un ángulo con el meridiano de Greenwich que se conoce como  
           rumbo de aguja 
       c) El ángulo que forma la línea proa-popa con el meridiano  
       d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta 

 
38. El rumbo cuadrantal S 10 W equivale en rumbo circular a: 
 

a) 170º 
b) 180º 
c) 190º 
d) 160º 

 
39. Uno de los siguientes términos es sinónimo de la declinación magnética: 
 

a) Desvío 
b) Correción total 
c) Variación local 
d) Deriva 
 

40. ¿Cuál de los siguientes elementos no forma parte de la aguja náutica? 
 
        a) El inclinómetro 
        b) La suspensión cardán 
        c) El mortero 
        d) El estilo 



 
 
 
 

41. En una carta mercatoriana costera las distancias a cualquier punto de la carta se 
medirán: 
 
        a) La escala de las longitudes 
        b) En la escala de las latitudes 
        c) En la escala de las latitudes y de las longitudes indistintamente 
        d) Sobre la escala de cualquier paralelo 

  
 

CARTA DE NAVEGACIÓN 
 
42. Siendo HRB 12 35 nos encontramos en la oposición del Faro de Cabo Trafalgar – 
Faro de Cabo Espartel a una distancia del ultimo faro de 7 millas náuticas, momento 
en que escuchamos el boletín meteorólogico y decidimos poner rumbo al Puerto de  
Barbate (luz roja), Vb = 12 nudos, dm 5º +, desvio a dicho rumbo - 4º ¿A qué HRB 
tendremos por nuestro través el Faro de Punta de Gracia? 
 

a) HRB 13 34 
b) HRB 13 21 
c) HRB 13 41 
d) HRB 13 38 

 
43. Encontrándonos en la mar en la situación l 36º 04,´N y L 006º 15,0´W, ponemos 
rumbo a un punto “P” situado al poniente verdadero del Faro de Cabo Espartel y una 
distancia de 6,2 millas, desvio 3º y dm 3º - ¿Cuál sera el rumbo de aguja para llegar 
al punto “p”? 
 

a) Ra 140 
b) Ra 154 
c) Ra 144 
d) Ra 149 

 
44. Día 2 de Febrero de 2024 a HRB 10 00, observamos en el radar una distancia al 
Faro de la Isla de Tarifa de 5 millas y simultánemanete distancia al Faro de Punta 
Cires 9 millas, Vb 12 nudos, ponemos rumbo a la Farola verde del Puerto de Tanger. 
¿A qué hora tendremos el Faro de Punta Malabata por nuestro través? 
  

a) HRB 1040  
b) HRB 1045 
c) HRB 1035 
d) HRB 1431 

 
45. HRB 12 35, Rv 000º, encontrándonos en la enfilación del Faro de Punta Carnero 
con el Cerro de monte Gitano y a una distancia del Faro de Punta Carnero de 9,9 
millas y una Da de 275º. Desde dicha situación ponemos rumbo a pasar a 3 millas del 
Faro de Punta Almina, dm 5º +. ¿Cuál será el Ra para pasar a 3 millas si el desvío al 
nuevo rumbo es 3º negativos y cuál será el desvío que tenia la aguja a HRB 12 35?  
 

a) Ra = 177º   desvio 3º - 
b) Ra = 175º   desvio 3º 
c) Ra = 179º   desvio 4º 
d) Ra = 171º   desvio 4º - 


